

HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO LVII
Num. 14.406

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCION
250 pesetas al mes

Miércoles 28 Octubre 1936

IMPRENTA
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.533
Apartado de Correos, 13

FRANQUEO
CONCERTA

LA CONSIGNA DEL DIA:

En estos momentos en que las pasiones agitan los corazones, es cuando el cerebro debe imponerse para adoptar una posición justa y serena.

Joven: Que tus ideales tengan la más humana realización posible

Carnaval revolucionario

El tiempo corre. Día tras día, tres meses han transcurrido de cruenta y fratricida lucha. Todavía queda mucho que padecer y sufrir para acabar con la criminal y bárbara intencional militar-fascista, como consecuencia de la pesantía y ruin instinto de unos "patrolotas" que reconocen como única patria su propia persona.

Sirvan las palabras escritas de preámbulo y vayamos al grano dando un agudo toque de clarín para que nos oigan los más interesados en el asunto a que aludimos.

Hasta hace pocos meses llamarse revolucionario y amante de un mundo mejor, era tanto como ganarse el desprecio de todos y ser considerado como "criatura irracional" y para colmo de desdichas, el revolucionario era también el "coco" de los niños.

El revolucionario de corazón, debía hacerse la cuenta de que su "principal" morada era la mazmorra carcelaria. El continuado desprecio de las gentes cretinas e ignorantes era el saludo para el revolucionario. Pero hoy, triste realidad! no sabemos quienes son los revolucionarios y quienes los cretinos. En estos momentos todos son desencadenados revolucionarios y sempiternos luchadores. Pocos son los que circulan por las calles sin el típico gorrito y el popular mono. Todo el mundo se siente luchador de la Revolución. Ya no es vergonzoso luchar contra la burguesía de todos los colores y el capitalismo.

Todos lanzan gritos de protesta contra la fracasada intencional salvaje. Pero ante esta situación cabe preguntarse, ¿todos son revolucionarios de sentimiento? Y a tal pregunta, cabe responder: No. El gorrito y el mono, no es más que el disfraz del moderno "carnaval revolucionario". Muy bien podían decir muchos de estos revolucionarios: ¿Me conocéis? Difícil pudiera ser para algunos ya que usan antifaces perfectamente simulados, pero aquellos que tenemos una visión clara de las cosas y fundamos los momentos difíciles de todos los movimientos, estamos alerta y no dejaremos que ese gran número de emboscados se inmiscuyan en nuestros secretos asuntos y puedan servir de agentes de enlace con

los degenerados militar-fascistas. Todos sabemos cuan fácil es pasar desapercibidos en un alacido baile de carnaval. Esto no ocurriría si todos aquellos que tenemos el deber moral de velar por la causa proletaria obrásemos con energía y sin miedo a la responsabilidad que el caso pudiera acarrear. Hemos de reconocer, mal que nos pese, cuan grande es nuestra negligencia en la resolución de infinidad de problemas del momento. Mientras tanto, las "máscaras modernas" provistas de su "asqueroso" antifaz, van mimando nuestra obra como conejo en madriguera.

Incidentes de poca monta, pero lamentables, ocurren en nuestra propia provincia a causa de la intervención asolapada de esas gentes que hasta hoy fueron rabiños reaccionarios, y que ahora erigiéndose en mangoneadores de comité proceden en contra de la moral sindical de una u otra organización.

Desde el principio del movimiento se han cruzado corrientes de unión y simpatía entre las dos centrales sindicales, deudas del momento; pero todavía estamos pendientes de esa necesaria colaboración firme y noble, a causa de la acción negativa de una "nueva organización" creada en el seno de ambas. ¡La quinta columna, camaradas! Si; la quinta columna, integrada por todos los emboscados aludidos.

Por una necesidad orgánica hay que acabar con ella. La Guerra y la evolución nos lo exigen.

¡Camaradas todos, hay que dar la cara! Energía y justicia son las armas que debemos esgrimir contra ese peligroso enemigo, amigo ante las apariencias. Es preciso de que cada hombre se sienta preocupado y vele por los intereses de la Revolución, de una forma o de otra. Descubrir a los encubiertos es hacer labor en pro del antifascismo.

Arrancad los antifaces; reconoced a la máscara y obrad con decisión energética.

Por higiene social hay que suprimir el "baile del moderno carnaval". Y, ¡cuidado al ahblar, camaradas, que la bestia acecha!

J. CONSUEGRA.

Castellón y Año Revolucionario de 1936.

camino sucumben miles y miles de obreros españoles, prolongándose una lucha sangrienta, que constituye gravísimo peligro para la paz del mundo. La responsabilidad de quienes consientan que sobrevenga tan espantosa catástrofe será, históricamente, enorme.

"Paris. Partido Socialista Francés. La actitud de la Unión Soviética en el Comité de no intervención de Londres pone al descubierto la farsa inicua que para alguna de las naciones que lo firmaron constituye ese convenio, cuyas trágicas consecuencias está pagando con torrentes de sangre el proletariado español. Solo la hipocresía, que sigue siendo fórmula suprema de la diplomacia, ha podido aparentar que ignoraba las vulneraciones descaradísimas de dicho compromiso por parte de Alemania, Italia y Portugal. Exigir a España pruebas irrefutables de esas transgresiones constituye un sarcasmo cuando las conocen perfectamente todos los Gobiernos a través de sus respectivas representaciones consulares. Mientras los Estados fascistas, en estrecha solidaridad, auxilian a los rebeldes, suministrándoles con prodigalidad material guerrero, las naciones de estructura democrática

ahogan todo apoyo al Gobierno legítimo de España. El Partido Socialista Español se dirige a su hermano el Partido Socialista Francés, pidiéndole que imponga la rectificación del tremendo error político cometido por el Gobierno de ese país con su iniciativa del Pacto de no intervención. Así lo reclama la comunidad de nuestros ideales, así lo exige la justicia y así lo aconsejan los propios intereses nacionales de Francia, cuyo quebranto sería innegable si llegara a triunfar el fascismo español, por las concesiones que este haría a las potencias que son sus cómplices. Para rectificar equivocación tan terrible ofrécese ahora coyuntura propicia por la Unión Soviética. Francia puede recabar correctamente una libertad de acción que no debió perder en ningún momento, y a través de la cual le sea permitido al Gobierno de España adquirir de la industria francesa lo que es indispensable para defender las instituciones que libremente se dió el pueblo español. Esta conducta lícita se presenta además como obligada por parte de Francia en virtud de una cláusula que, a iniciativa del Gobierno francés, se incluyó en el último Convenio comercial francoespañol. En vosotros confiamos."

CONSEJOS A LOS MILICIANOS

EL FUMAR

El vicio de fumar tiene muchos inconvenientes pero también muchas ventajas.

No los voy a comparar ni a discutir porque no entra en mis propósitos invitáros a que dejéis de fumar ni aconsejaros que sigáis fumando.

Escribo respirando el humo infecto del tabaco que, desde que empecé a fumar, me vende a precio de oro un Monopolio intangible, sacrosanto y más fuerte que todas las revoluciones. No podría sin temblar describir el panorama de fosas nasales, bronquios y pulmones saturados de nicotina. El placer que me proporciona lo que fumo es tan desagradable que tendría que hacer esfuerzos inauditos de imaginación si quisiera convencerlos de su excelencia. Además, la guerra no es una escuela de cultura ni de virtudes, sino una calamidad. Sería inútil tratar de salir de ella más puros, pero es prudente hacer lo necesario para sufrirla con el menor daño posible.

Lo cierto es que fumáis. Vamos a ver por qué, lo que debéis fumar y cómo debéis fumarlo.

El vicio de fumar empezó siendo una necesidad.

Ignoramos si el primer fuego que vio el hombre lo produjo en la selva una centella o un rayo de sol a través del lente de una gota de rocío, pero sabemos a ciencia cierta que lo conservó y le rindió culto.

Si le fué fácil la tarea de conservar el fuego mientras permanecía en un lugar y disponía de mujeres, a las que siempre el hombre encadenó al fogón, no lo fué tanto el traslado del rescoldo cuando la tribu o la familia emigraba.

Precisaba llevar las brasas en el hueco de un pedazo de madera, de una piedra y soplar sin descansar. El hombre inventó la pipa.

Un día, en vez de soplar, el ignífero absorbió el humo, y el vicio de fumar quedó inventado.

He ahí por qué fumamos. Y por respeto a una necesidad ancestral, hoy que no necesitamos fumar para conservar el fuego,

necesitamos llevar fuego en el bolsillo para poder fumar.

¿Qué debemos fumar? Tabaco, desde luego. Pero no seamos exigentes y fumemos lo que nos vendan, lo que nos den con la sola condición de que nos digan que es tabaco.

No hace mucho el Gobierno hizo un envío de ese combustible a uno de los frentes. El parte decía que se habían remitido tantas cajas de cigarrillos de gusto inglés para los oficiales y tantas otras de tabaco corriente para los oficiales y clases.

Es un consuelo ver que aún tenemos Gobiernos que respetan las clases y tiran contra los oficiales porque sabido es que los cigarrillos de gusto inglés u oriental son más nocivos que los de tabaco ordinario. Al buen fumador no le satisfacen; son mejores para ser "oidos" que para ser fumados; es más agradable su perfume que su sabor.

Fuma tabaco corriente, miliciano, y fúmalos sin papel, porque, además de que el humo del papel perjudica a la garganta, los cigarrillos en campaña, se humedecen, se mojan, se arrugan, se rompen, el tabaco no prende, tira mal, el vicio se convierte en un suplicio.

Fuma en pipa.

Porque la pipa es más higiénica y más económica.

La pipa lo quema todo y no corre el peligro de quemar lo que está fuera de ella: el pajar en que duermes, el colchón en que te has echado.

La lumbre de un cigarrillo se aperece de noche a muchos kilómetros de distancia. Puedes faltar en pipa en una avanzadilla sin temor de llamar la atención del enemigo.

La pipa lo quema todo y se queda con el ochenta por ciento de la nicotina.

Pero has de llevar dos pipas por lo menos para que "descanse" y se seque la una mientras fumas con la otra. Porque la pipa, para ser buena, ha de estar seca. Si te acostumbras a fumarla sin verter saliva en ella y fumiándola bien,

su gusto será bueno, suave y no herederá.

La mejor manera de cargar la pipa y lograr que la fumarada, o porción de tabaco que cabe en ella, se consume toda sin apagar-se, es la de los belgas. Se venden para ello papeles especiales que no te podrás suplir muy fácilmente. Toma dos hojas de papel de fumar; júntalas por uno de los bordes más largos poniendo el borde encima del otro; vierte el tabaco encima y reúne los cuatro ángulos retorciéndolos y formando con él todo una bola. Introdúcela en la pipa.

Con la punta de un alfiler o de un lápiz haz un agujero en el papel y acerca al agujero la punta de una brasa o la lumbre de una yesca o de un cordón.

El tabaco se consumirá todo por húmedo que esté y por leñoso que sea. El papel no prenderá y absorberá toda la nicotina.

DOCTOR ASTRO

Los amigos de España

Conmovedora disposición del Gobierno mejicano

Son ya innumerables las muestras que, desde Méjico, recibimos los españoles de afecto, de simpatía y de fraternal apoyo en estos momentos en que nuestro pueblo vierte su sangre a raudales para defenderse de la inicua celadura que le ha tendido el fascismo internacional con la complicidad de un grupo de ex generales traidores.

Muy recientemente el cable nos ha traído la noticia de que las sindicales obreras de aquella República habían acordado la cesión de un día de haber de todos sus componentes en favor de la suscripción abierta en pro de la causa del pueblo español.

Pero lo que el cable no nos ha dicho, y que nosotros hemos sabido por la Prensa que de Méjico nos llega, es la disposición de la Secretaría de Instrucción pública mejicana, ordenando que en todas las escuelas de segunda enseñanza de aquella República se diesen, a partir del día 2 de este mes, conferencias a los escolares sobre el significado de la Revolución española.

Esta importante y conmovedora medida obedece al deseo de aquel Gobierno de celebrar el día de la Raza —12 de octubre— en forma adecuada a las presentes graves circunstancias por las que atraviesa la nación que descubrió el continente americano.

Quiere aquel Gobierno, mediante estas conferencias dadas a los niños mejicanos, que éstos se den perfecta cuenta del alcance y significado que la lucha que el proletariado español sostiene en estos momentos; que comprenda todo el hondo sentido libertario y social que la guerra en España encierra y las repercusiones que en el mundo entero está llamada a tener esta lucha.

Contrasta este gesto de Méjico con la actitud de quienes, por razones geográficas, históricas y espirituales tan ligados están, que no, a la suerte de la revolución española, se empeñan en no ver en ella más que un incidente más en las convulsiones históricas de la desbarajustada Europa.

No en vano Méjico fué llamada durante siglos, la Nueva España.

Madre la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijito.
NURIA, siempre NURIA

Colaboración F. U. E.

La guerra que vivimos

Somos enemigos de la guerra, como todo hombre con un ápice de sentimientos humanitarios. La guerra en el régimen capitalista es la miseria y la desolación, el hambre y el dolor del pueblo, de los más; un manantial de oro para los magnates de la fabricación de armas y otras industrias de guerra, los menos y los peores. En un régimen marxista universal no cabe la guerra.

Nuestra guerra, la que ensangrienta nuestro querido suelo patrio, no es la guerra entre dos naciones capitalistas. Primero, porque es una guerra civil y no existen las dos naciones en pugna; segundo, porque es la guerra a la guerra.

Solo el fascismo es amante y partidario de hacer la guerra, llegando a proclamar brutalmente que "que ensoblece al hombre. Marcado síntoma de regresión a las remotas épocas en que la única ocupación digna de un hombre era guerrear. Hay que acabar con el fascismo, por tanto, si queremos hacer una Humanidad nueva, cuyos sólidos cimientos sean el amor y la fraternidad universales, en la que no sea posible esa monstruosidad que es la guerra, cada día más cruel merced a la ciencia puesta al servicio del capitalismo.

El hombre ha ido conquistando paulatinamente sucesivas libertades. Nunca ha abandonado una conquista. Cada vez se le han presentado horizontes más amplios en el campo de la libertad; conquistada una, ha vistumbreado otra y ha ido por ella. Actualmente el estado supremo de la libertad, la plenitud, parece que consiste en la libertad económica, sin la cual las otras formas ya logradas de libertad no son nada para llegar a liberar al hombre. He aquí la sentencia de muerte del capitalismo. Además, todo en la Historia es finito en el tiempo, luego por inducción podemos concluir que también lo es el capitalismo.

La Guerra Europea conmovió fuertemente al capitalismo, y de ella nació el fascismo, que representa la agonía de aquél. Nuestra guerra, que es la muerte del fascio matará al régimen capitalista.

La Revolución es el tránsito del capitalismo al socialismo. El primer paso de la Revolución, ya lo hemos señalado, es la muerte del fascismo. En esa lucha estamos empeñados, así que estamos haciendo revolución.

La masa revolucionaria está constituida por millones y millones de seres que, siguiendo el imperativo histórico de caminar hacia nuevas libertades, forman el postulado de la libertad económica. Dado el determinismo de la Historia esta masa revolucionaria triunfará, hará un hecho efectivo de su postulado. En el camino a recorrer para llegar a su meta arrollará, naturalmente, todo obstáculo que dificulte su marcha.

Se puede ser contrarrevolucionario de dos formas: oponiéndose dinámicamente y estáticamente a la Revolución. El primero es el que actúa en sentido contrarrevolucionario. El segundo es el que se llama neutral, indiferente, "pancista", la masa asexuada, que es como un dique en el torrente revolucionario: al principio el dique detiene la corriente, pero, como esta es impetuosa y cada vez de mayor caudal, al fin estalla el dique. Los dos tipos son contrarrevolucionarios: los que no están de nuestro lado sólo pueden estar contra nosotros.

En cada momento de la vida de la Humanidad la juventud es la que dá el paso hacia el progreso correspondiente a aquel momento. Por eso la juventud sana es siempre rebelde, de rebeldía contra lo arcaico. Busca formas nuevas y mejores. Es la ley histórica del progreso.

La juventud antifascista española, teniendo clara y exacta visión de la gravedad del momento actual, se lanza generosamente con todo su ímpetu a la lucha. Y va a la lucha con conocimiento del enemigo que se le opone. Sabe que es lucha dura y preñada de dolor. Recordemos aquello de la "Joven Guardia": "...noble es la causa de librar al hombre de su esclavitud— quizá el camino hay que regar con sangre de la juventud..." pero por eso no se entristece, no pierde la alegría juvenil característica. Su deber está en la lucha y a cumplir va en línea recta.

El puesto de todo joven en condiciones de empuñar las armas es en la línea de fuego. Allí y solo allí. Porque hay que hacer un esfuerzo supremo para acabar de una vez con la barbarie organizada. No se nos olvida la necesidad de la colaboración de la retaguardia para obtener la victoria, pero es que en retaguardia está el puesto de nuestras compañeras que tra bajarán hasta la extenuación.

¡Jóvenes obreros y estudiantes: a nuestro puesto! ¡Luchemos como lo hacen nuestros hermanos! ¡Que ningún estudiante se engañe y crea que por poseer cierta cultura debe quedarse! Los jóvenes obreros, productores, van al frente, ¿por qué no ir nosotros? Hijos del pueblo somos como ellos, ¡defendamos con ellos, codo con codo, las libertades del pueblo!

MANUEL ANDREU MEDALL

MADRID AL DIA

LOS BULOS

En Madrid hay un sector de la población que no tiene nada que hacer. Es la población parasitaria que vive del cuento y del engaño. Y esta población parasitaria, que no sirve para nada, se dedica ahora a lanzar bulos. Los bulos son una especie de microbios que respiran todas las gentes timoratas del momento en que vivimos. Es una especie de enfermedad que se contagian los pusilánimes, como seres más propensos a esta enfermedad de los bulos, que, por lo extensa, bien podríamos llamarla epidemia.

Algunos creen que esta enfermedad la ha lanzado el enemigo para infestar a Madrid, ya que no nos puede infestar de gases y bombas. Y hasta algunos la han llamado "la sexta columna de Mola". Pero nosotros creemos que, además de la mala intención de los forajidos que lanzan estos bulos, hay un estado propio para crear todas las petrañas que inventa el enemigo, con tal de demoralizar a la gente pacífica.

¡Pero, quién lanza el bulo? Nadie lo sabe. Lo cierto es que el bulo se extiende, se propaga, sin que nadie sepa quién lo ha lanzado. Las almas timoratas así lo comprenden, pero no dejan de creer los rumores más fantásticos que van de boca en boca. Y estos rumores se extienden, se dilatan, como un reguero de pólvora, pero sin que nunca se sepa el origen del rumor.

El mejor servicio que se podría prestar a la caza del bulo, sería el que cada persona que llega

La voz auténtica de España

El Partido Socialista se dirige a las dos Internacionales, y demanda que la clase trabajadora exija de los Gobiernos de cada país la ruptura del cerco en que se mantiene al pueblo español

El Partido Socialista ha dirigido los siguientes despachos:

"Paris. Adler, secretario Comité Internacional Socialista. Al reunirse conjuntamente las dos Internacionales, el Partido Socialista Obrero Español apela a ellas, invocando los principios más elementales de la solidaridad proletaria, para pedirles que exijan sea roto ya el cerco que se ha puesto a la República Española por medio del Pacto de no intervención, cuyas consecuencias no podían ser otras que las de invalidar todo auxilio al Gobierno legítimo de nuestro país, mientras prestan apoyo sin disimulo a los rebeldes países que ven en la victoria del fascismo una amplia vía para sus ambiciones imperialistas. Nos atrevemos a afirmar que a la hora presente no hay nin-

gun gobernante europeo que, en conciencia, pueda negar la existencia de las continuas transgresiones al Pacto de no intervención que cometen Alemania, Italia y Portugal. Pero solo la Unión Soviética ha tenido la gallardía de declarar públicamente lo que coherencia también los demás países, aunque lo callen. Solicitamos de las Internacionales que influyan para que la actitud de la representación de Moscú sea seguida por las de otros Gobiernos, que, sin darse cuenta, están incubando con su actitud suicida otra nueva Gran Guerra. Si al Gobierno español no se le hubiesen cerrado caminos que debió tener cerrados con arreglo al Derecho internacional, la insurrección fascista habría sido aplastada en pocas semanas. Por habérsele cerrado esos

caminos sucumben miles y miles de obreros españoles, prolongándose una lucha sangrienta, que constituye gravísimo peligro para la paz del mundo. La responsabilidad de quienes consientan que sobrevenga tan espantosa catástrofe será, históricamente, enorme.

"Paris. Partido Socialista Francés. La actitud de la Unión Soviética en el Comité de no intervención de Londres pone al descubierto la farsa inicua que para alguna de las naciones que lo firmaron constituye ese convenio, cuyas trágicas consecuencias está pagando con torrentes de sangre el proletariado español. Solo la hipocresía, que sigue siendo fórmula suprema de la diplomacia, ha podido aparentar que ignoraba las vulneraciones descaradísimas de dicho compromiso por parte de Alemania, Italia y Portugal. Exigir a España pruebas irrefutables de esas transgresiones constituye un sarcasmo cuando las conocen perfectamente todos los Gobiernos a través de sus respectivas representaciones consulares. Mientras los Estados fascistas, en estrecha solidaridad, auxilian a los rebeldes, suministrándoles con prodigalidad material guerrero, las naciones de estructura democrática

¡CAMPEVINOS!

Hoy miércoles, día 28, a las 9'30 de la noche, harán uso de la palabra para tratar de los problemas campesinos del momento, el

Delegado de Agricultura del Comité Ejecutivo Antifascista y

Julio Mateu

Secretario de la Federación Provincial Campesina de Valencia.

Campesinos, Arrendatarios, Aparceros: Acudid el miércoles al Teatro Municipal a conocer la solución de vuestros problemas.

a su oído un rumor fantástico, procurarse saber qué persona lo dice y con qué intención. Si esta persona dice que se lo han dicho, que procurase averiguar qué otra persona se lo ha dicho. Así, hasta llegar al origen del rumor, para castigar de la manera más severa al que ha propalado esta infamia, que merece pena capital.

El rumor ha de pagarse caro. Cada rumor es una bala que dispara el enemigo en el campo leal. Los bulos solo merecen que se rompan en la cabeza de quien los lanza. Que roten para aniquilar al enemigo.

ARIEL.

¡Joven!

Piensa que tus hermanos luchan por tí en el frente. Piensa que si una nueva vida de libertad y justicia se abre ante tí es por ellos; tú debes ayudarles.

Asociación de Comisionistas, representantes y viajantes del Comercio y de la Industria de Castellón y su provincia.-U.G.T.

La Delegación de Hacienda de esta provincia, dice a esta Asociación lo siguiente: "En vista de la consulta verbal formulada a esta Delegación de Hacienda por algunos compañeros pertenecientes a esa Asociación de Comisionistas, Representantes y Viajantes del Comercio y de la Industria, de Castellón y su provincia, exponiendo sus dudas acerca de la obligación contributiva que actualmente se encuentran. Esta Delegación de Hacienda tiene el gusto de manifestar a usted como representante de la citada entidad y para general conocimiento de sus asociados, que en tanto no se modifique el vigente sistema tributario, arcaico y llamado a total reforma y renovación, es inexcusable e ineludible, por lo que a usted se refiere, la sujeción en que se encuentran de seguir tributando al Tesoro por la tarifa segunda, clase tercera, epígrafe 31, ya que la contribución industrial, según la primera de las bases aprobadas por decreto de 11 de Mayo de 1926, simple transcripción del artículo primero del reglamento de 28 de Mayo de 1896, se exige por el mero ejercicio de cualquier industria, comercio, profesión, incluso arte u oficio no exceptuados expresamente hállese o no clasificados tributariamente a los efectos legales; de cuyo precepto claro y taxativo se deduce la sujeción de los Comisionistas a las tarifas vigentes por hallarse expresamente calificados y determinados, no excluyendo el concepto trabajador de que actualmente gozan la obligación tributaria, por estar consignado en la mentada base con indubitable claridad el ejercicio de arte u

cionadas y artículos para confección. Castellón 27 de Octubre 1936. EL COMITE EJECUTIVO.

CASTELLÓN AL DIA

Anoche llegó a nuestro puerto el velero "Aguilas de Izco" puesto al servicio de esta Delegación de Abastos.

Procede de Marsella y Cete trayendo un importante cargamento de azúcar, leche y bacalao.

Durante todo el día de hoy se ha desembarcado la mercancía siendo probable que mañana se ponga ya a la venta.

—Por su lealtad y adhesión al Régimen ha sido promovido al empleo de sargento el cabo de Seguridad de esta plantilla José Sáenz Tortosa.

Y de guardias a cabos Vicente Tornero Paus, Bonifacio Gómez Marin, Enrique Escrig Porcar, Joaquín Julve Ayora, Ramón Sos Antonino, José Julve Negre, Antonio Berga Garrigós y Pedro Miravet Saborit.

Y por su comportamiento en campaña son promovidos a cabos los guardias de Asalto Pascual Falcó Castells, Salvador Martí Ortiz, Francisco Morales Gual, Joaquín Ribés Escrig, Juan Beltrán Beltrán y Jesús Marmaneu Estupiñá.

AYUNTAMIENTO

REUNION DE COMISION

Mañana a las diez se reunirá en la Casa Capitular, la Comisión de Obras públicas, que lleva adscritas policía Urbana y Ensanche y Parques y Jardines.

HABLANDO CON EL ALCALDE

En nuestra diaria conversación con el alcalde nos ha dicho el señor Aragonés que había recibido la visita de la brigada de obreros del Ayuntamiento los cuales le han ofrecido su apoyo incondicional pues al marcharse cinco compañeros suyos en el Batallón Mateotti necesariamente se ha de notar la falta de brazos y ellos espontáneamente han manifestado que trabajarán todas las horas extraordinarias que hagan falta sin pedir aumento de jornal ni gratificaciones de ninguna clase, cosa, que he agradecido.

LUZ ELECTRICA EN EL AEROPUERTO

Añadió el señor Aragonés que se ha llevado ya al Aeropuerto la energía eléctrica mejora importantísima que se hacía sentir.

AGRADABLE VISITA

Dijo por último el joven alcalde, que había recibido la visita del Presidente de la Casa Valenciana en Madrid don José Peñalba al que acompañaba el oficial del Batallón de Teruel núm. 11.

GOBIERNO CIVIL

LO QUE NOS HA DICHO EL GOBERNADOR

Como de costumbre, esta mañana nos ha recibido el gobernador señor Rodríguez quien continúa recibiendo muchas visitas que van a cumplimentarle y a hacer testimonio de adhesión incondicional al Gobierno de la República.

En uno de los momentos en que sus ocupaciones se lo han permitido, nos ha dicho lo siguiente: Todo el día de ayer, por los informes transmitidos a este Gobierno, acusa tranquilidad absoluta en la capital y provincia.

Con la intervención de este Gobierno se verificó alguna diligencia, que quizás someta a la actuación del Tribunal Popular el conocimiento y sanción de hechos anteriormente sucedidos. Tengo el propósito de lograr la máxima intervención de dicho organismo, su activo funcionamiento, ya que formado por representantes de los distintos sectores afectos a la causa antifascista, en él debe estar depositada la confianza de las organizaciones de izquierda y sindicales. Otra cosa, como permitir la acción libre de grupos que con la mejor buena fe invadan con sus actividades las que corresponden al Tribunal Popular, más que por desatención para las autoridades delegadas del Gobierno, me parece contraproducente por el daño que produce a nuestra causa. En este aspecto tengo la seguridad de estar asistido por todo el pueblo.

Considerándolo conveniente, sigue diciendo el señor Rodríguez, he interesado del Ministro de la Gobernación recabe del Ministro de Justicia la constitución en esta Capital de un Jurado de Urgencia, como complemento del Tribunal Especial Popular, ya que su actuación permitiría sancionar rápidamente los hechos a su competencia sometidos y no mantener en detención gubernativa a aquellos elementos perturbadores que, sin haber cometido un delito, pueden ser objeto de una represalia cruenta y exagerada, que ya se ha dado en esta capital.

Otro asunto que me interesa es el desarrollo de todas las Comisiones dentro de su campo de actividades, porque estimo que la acción personal o particular de

un sólo partido o sindicato, no puede nunca rendir los mismos frutos que la acción colectiva. Anoche se constituyó bajo mi presidencia la Comisión Provincial de Abastecimientos, de que formaba parte el Ingeniero del Servicio Agronómico Luis Cuni Mercader, el Ingeniero jefe de la Delegación de Industria Miguel Torres Puchol, y los camaradas Emilio Bueso Bermudes y Jaime Albiol Mellá, por el Secretariado Provincial de la U. G. T. Ni han sido designados, ni concurrido a la constitución los representantes del Frente Popular y de la Confederación, lo que sin ánimo de hacer resaltar indico, por la orientación política y de clase que privan a la Comisión.

También pienso interesar del Comité Nacional de Autotransporte la organización de la Delegación Provincial, para que se des envuelva dentro de su radio de acción con todas las facultades que le están señaladas, organizando a su vez las Brigadas de Milicias del Transporte.

Este es el modo, a mi juicio, —ha terminado diciendo— de ir paulatinamente implantando un nuevo régimen, eminentemente proletario, ordenado por los cauces que le trazan los organismos centrales, que no cabe poner en duda están informados por el mismo ideal que a todos nos impulsa. Y ya veremos si poco a poco, con el apoyo de todos, no yo sólo sino todos juntos gobernamos la provincia del mejor modo posible.

VISITAS

Entre las muchas visitas que ha recibido hoy el nuevo gobernador hemos podido tomar nota de las siguientes: Comité de Porteros de los Ministerios Civiles; Director del Ferrocarril de Onda al Grao de Castellón; Rosa Navarro; José Fajó, de Borriol; Inspector del resguardo de la Compañía de Tabacos; alcalde de Bechi; Rogelio Tena; Juzgado Municipal; director y administrador de la Cárcel; alcalde de Torrelana; alcalde de Vinaroz; administrador de Correos de Castellón; Ingeniero de Obras Públicas; comisión de Izquierda Republicana del Grao; alcalde de Moncófar; comisión gestora de la Caja de Ahorros de Castellón; comisión de comadronas; alcalde de Villarreal y médico director de la Cruz Roja.

Bolsitas para azúcar

IMPRESAS O EN BLANCO Para raciones individuales en Cafés, Bars, etc. LA GAVINA G. Chermá, 19.—Castellón Se remiten a reembolso a toda la provincia

Sindicato Médico Provincial.-U. G. T.

La Junta Directiva de este Sindicato en su última sesión celebrada el día 23 del actual acordó mandar una circular a todos los camaradas comprendidos entre los 20 y 40 años para que en el plazo no mayor de 5 días mandaran su adhesión a este Sindicato para que el mismo ofreciera sus servicios incondicionalmente al Gobierno de la República.

Por si algún compañero no le ha llegado a tiempo dicha circular insistimos por la presente para que con la mayor brevedad remitáis a este Sindicato vuestra adhesión obligatoria ateniéndonos en caso contrario a las sanciones de esta Junta.

Castellón 26 de Octubre 1936. El Secretario, JUAN BTA. FLORS GOTERRIS. V.º B.º El Presidente, VICENTE KUSTER ALFONSO.

Asociación General Dependientes Comercio e Industria y Empleados de Oficina

Todas las afiliadas que componen la sección de Uso y Vestido de esta Asociación, han tomado el acuerdo de trabajar dos horas diarias gratuitas para confeccionar prendas destinadas a las milicias, refugiados, Asistencia Social, o aquellas otras atenciones que considere beneficiosas el Comité Ejecutivo Antifascista favoreciendo con ello la causa por la que todos los obreros luchamos.

Las ofertas de materiales deben dirigirse al domicilio de esta Asociación sito en la calle de Sistemes 16 y 18, de esta ciudad. Castellón 27 de Octubre 1936. El Secretario, M. CARREGUI.

NURIA, NURIA

Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA es la mejor? NURIA (Productos Lácteos S. A.)

Festival taurino a beneficio de las milicias

El Comité Taurino Ejecutivo de Cataluña, integrado por elementos de la Unión de Picadores y Banderilleros, modestos artistas en su mayoría, pero hombres conscientes de la responsabilidad del momento que atravesamos, deseosos de cooperar a la labor que el pueblo realiza en defensa del ideal común, vienen, desde que de acuerdo con el Comité Central de las Milicias Antifascistas de Cataluña, se incautaron de las plazas de Toros Arenas y Monumental de Barcelona, desarrollando una labor tan hermosa, que están haciéndose acreedores del amor de cuantos tanto en las líneas avanzadas como en la retaguardia, trabajan en defensa de la justa causa del pueblo.

Estos hombres, todo actividad no conformes con lo que hasta el día han hecho, quieren extender su radio de acción, y a este efecto, han organizado para el domingo en nuestra Plaza de Toros, en unión del Comité ejecutivo de espectáculos públicos de Castellón, un festival a beneficio de las Milicias antifascistas y Hospitales de Sangre y verán coronado por el éxito más rotundo el sacrificio que se han impuesto. Concedores de los gustos que imperan en nuestra ciudad en lo que a la fiesta taurina concierne, han organizado un cartel que no puede tener mayores atractivos. Han contratado al Niño de la Estrella, que es el novillero de mayores méritos, el más desta-

Jóvenes! La Revolución es para vosotros Contribuid a ella. De lo contrario no tendréis derecho a disfrutarla

El que permanezca ocioso, fomenta la causa fascista. Mientras haya un hombre en pie de guerra, no debe haber otro durmiendo

Marcha del batallón Mateotti

Esta mañana, a las once y media, en un tren especial, ha salido de Castellón el batallón Mateotti, que manda el diputado provincial camarada José Hernández Merlos. El batallón ha salido a las once del cuartel de los guardias de Asalto, sito en la Ronda de la Magdalena, donde estaba alojado, y precedido de la Banda municipal ha desfilado por varias calles de la capital.

Al cuartel de los guardias de Asalto han acudido mucho antes de la hora de la salida casi todas las familias de los expedicionarios y numerosos grupos.

El paso del batallón por nuestras calles ha sido presenciado igualmente por numeroso público que no ha cesado de aplaudir a los bravos milicianos.

La estación del Norte estaba abarrotada de público, sonando una gran ovación al irrumpir la fuerza en el andén.

Como en el batallón se han enrolado algunos empleados de Banca han salido a despedirles muchos compañeros con la bandera.

Colocada la Banda municipal en un extremo de los andenes ha interpretado el Himno del Batallón Mateotti, letra del miliciano Santacreu y música del inspirado compositor y director del Conservatorio de Música, señor Mús.

El tren se componía de seis unidades y al arrancar el tren la Banda municipal interpretó el Himno Nacional, escuchándolo el público con el puño en alto. El momento fué de gran emoción, dándose mueras al fascismo y vivas a la República.

Estafeta del Comité Ejecutivo Antifascista

DELEGACION DE AGRICULTURA Esta Delegación de Agricultura en deseo de satisfacer en todo momento las necesidades agrícolas más perentorias de la provincia hace público para general conocimiento que tiene a disposición de los agricultores las clases siguientes de trigo:

Trigo Rojal, Ardito, Blanco, Rojo número 2, Jega y Blanco de Jérica. La adquisición de los productos puede hacerse por los Comités Antifascistas, Sindicatos o agricultores en esta Delegación. Salud y República. Castellón 23 de octubre de 1936. P. O.: Antonio Gil.

DELEGACION DE ABASTOS

Donativos recibidos en esta Delegación de Abastos en el día de la fecha: Del Comité de Alcudía de Veo, 105 aves de corral. De la Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Toga, un donativo en metálico de 94 pesetas. Castellón 27 de Octubre 1936.

DELEGACION DE JUSTICIA Y TRABAJO

El gesto altruista de los niños de las escuelas de Benafíos, remitiendo a esta Delegación de Trabajo y Asistencia Social una cantidad recogida de entre sus compañeros para destinarla a los niños acogidos en nuestra provincia, ha tenido sus imitadores y hoy nos vemos gratamente sorprendidos por la carta que copiamos a continuación:

DELEGACION DE JUSTICIA Y TRABAJO

PARA HOY A las 6'45 y 9'45. La interesante producción Metro Goldwyn, en español, "EL BILLETE PREMIADO" Interpretada por Leo Carrillo, Louise Fazenda y Ted Healy. Completará el programa selectos Complementos. Para mañana. Estreno de la producción Columbia, en español, "CRIMEN Y CASTIGO" Magnífica interpretación de Peter Lorre, Edward Arnold y Marian Marsh.

DELEGACION DE JUSTICIA Y TRABAJO

PARA HOY A las 6'45 y 9'45. Estreno de la extraordinaria producción de la Metro Goldwyn (En español) "LA EDAD INDISCRETA" Sublime creación de Paúl Lukas acompañada de los conocidos artistas Magde Evans, Mary Robson y David Jack Holt.

Sindicato Agrícola "La Fertilizadora".--Castellón

Secciones de Exportación y Confección de Naranja

Se avisa a los camaradas, socios de este Sindicato, que en consonancia con lo dispuesto en su Reglamento y en el artículo 30, se establecen Secciones de exportación en régimen cooperativo, para la venta y exportación directa a mercados nacionales y extranjeros de Naranjas y Mandarinas.

Los socios que quieran figurar en dichas Secciones tendrán que solicitarlo debidamente con la inscripción correspondiente de las hanegadas de tierra naranjal en producción que les interese anotar y ya oportunamente se determinará lo que corresponda hacer siempre basándose en el Reglamento de las Secciones de Exportación del Sindicato y con la que pueda legislarse sobre el particular.

El Boletín de inscripción se facilitará en el mismo Sindicato, hora de despacho de abonos, y en el cual se reseñará la partida y término donde esté enclavada la finca, presentando el socio la Alta correspondiente.

Castellón 15 de Octubre de 1936. Por la Junta Directiva

El Presidente, JOSE PLA.

SALUD SALUD VIGOR ENERGIAS

se obtiene con este poderoso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina y que con su medio siglo de éxitos ha salvado millares de seres de la

ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO NEURASTENIA

El Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** es muy agradable y puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra estreñimiento. No irrita ni constipa. Pídesse en farmacias.

Hacia el total aplastamiento de los facciosos

El Gobierno decreta la militarización desde los 20 a los 45 años.—Ha comenzado ya la contraofensiva en el Centro.—Los mineros se adentran por las calles de Oviedo.—Huyen de Huesca los responsables del levantamiento militar

La "Gaceta"

El diario oficial inserta, entre otras, las siguientes:

Presidencia. — Decreto prorrogando hasta el día 15 inclusive del próximo mes de noviembre el plazo concedido para la presentación de las instancias y fichas de los funcionarios públicos suspenso en todos sus derechos por el decreto de 27 de septiembre próximo pasado.

Orden declarando obligatorio el alojamiento de los emigrados de los frentes de lucha.

Justicia. — Orden disponiendo que los funcionarios de los distintos cuerpos dependientes de este ministerio que se hallen en situación de excedentes y cesantes con derecho al reintegro en el servicio activo, así como todos los opositores y aspirantes en expectativa de destino, recaben de la presidencia de la Audiencia de Madrid, los que residan en la capital, y de las presidencias de Audiencias de las respectivas provincias donde tengan su residencia, o de la más próxima, la entrega del oportuno cuestionario y que la instancia y el cuestionario lo entreguen a la mayor brevedad, para su curso, en la misma dependencia en que fuera facilitado.

Orden nombrando juez de primera instancia interino a don Juan Francés Juan, y disponiendo que pase a prestar sus servicios como vocal sustituto del Tribunal especial popular de Alicante.

Guerra. — Orden circular disponiendo que los batallones de las Milicias voluntarias tomen el número correlativo que les asigne la Comandancia de Milicias y sus plantillas se ajusten a lo que se dispone en el estado que se indica.

El Consejo de ministros

El Gobierno acuerda la militarización general

TODOS LOS HOMBRES UTILIZABLES, DE LOS 20 A LOS 45 AÑOS EN PIE DE GUERRA

A las cinco de la tarde quedó reunido el Consejo de ministros. Antes de celebrar la reunión conferenció con el Presidente el señor Prieto que había regresado por la mañana de Barcelona.

Los ministros no hicieron manifestación alguna al entrar.

A las diez de la noche terminó el Consejo.

El ministro de Instrucción pública facilitó la siguiente referencia:

El Gobierno ha aprobado los indultos de pena de muerte imputada a los paisanos de Dos Torres (Jaén) Juan Díaz y Jesús Bioquer, en los cuales concurrían las mismas circunstancias que en casos anteriores, es decir, se rindieron firmando un acta por la cual se comprometían las fuerzas leales a respetarles las vidas y el Gobierno cumple con la palabra comprometida.

El presidente del Consejo y ministro de la Guerra presentó y aprobó un decreto militarizando a todos los varones de veinte a cuarenta y cinco años, para ser empleados en las necesidades y actividades de la guerra que sean precisas. También se ha acordado la militarización de todos los empleados españoles de la Telefónica que sean necesarios.

Sector de Peguerinos

GRAN DERROTA DE LOS FACCIOSOS

Durante todo el día de ayer se mantuvo fuego de cañón, ametralladora y fusilería enemiga sobre nuestras posiciones de Peguerinos.

Desde nuestras líneas se respondió adecuadamente.

Al caer la tarde cesó el combate.

Se cree que el enemigo ha tenido muchas bajas.

El domingo se localizó una casa de Robledo de Chavela, donde durante la noche estuvieron refugiándose fascistas en número de trescientos.

Salieron huyendo y se les veía trepar por las montañas aterrizados, mientras nuestras ametralladoras disparaban contra ellos.

Unos 75 perecieron dentro de la casa y en la huida.

Se sabe que los requetés ya no acuden a primera línea con sus

boinas, sino que se disfrazan de soldados.

LA DEFENSA DE MADRID

El quinto regimiento se propone organizar cuatro batallones de choque que actúen eficazmente en la defensa de Madrid, formados por antifascistas decididos y obreros enrolados en la población.

OTRA DERROTA DE LOS REBELDES EN EL CENTRO

En uno de los sectores del frente del centro, los milicianos leales, aguantaron valientemente el empuje de un tabor de regulares y causaron gran número de bajas a los moros. Los supervivientes facciosos emprendieron rápidamente la huida.

AVANCE EN EL SECTOR DEL TAJO

Nutridos contingentes de Carabineros y Guardia Nacional Republicana iniciaron un ataque en el sector izquierdo del Tajo con gran aparato de fusilería y ametralladora. El enemigo comenzó a inquietarse y contestó con violento fuego de cañón.

Casi a la misma hora, guardias de Asalto, que formaban dos columnas, apoyadas en sus flancos por grupos de milicianos, avanzaron por el centro.

Sobre las dos de la tarde los nuestros lograron penetrar en los arrabales del pueblo, cuyo objetivo había sido señalado por el mando.

Además se avanzaron cinco kilómetros de fondo.

DESGRACIADA MUERTE DEL TENIENTE CORONEL LOPEZ TIENDA

Anteayer, en uno de los frentes cercanos a Madrid, murió el teniente coronel López Tienda, al dispararsele su pistola de manera inopinada e inexplicable.

La noticia produjo gran impresión en la columna que mandaba. Ayer a las once la columna a su mando hizo salvas en su honor, como demostración del cariño que sentía por su jefe.

LOS AVIONES FACCIOSOS SOBREVOLAN MADRID

Ayer por la mañana volaron sobre la capital siete aparatos fascistas que arrojaron seis bombas en el Cerro de la Plata, causando destrozos en la vía; una de las bombas no estalló.

En Vallecas también arrojaron varias bombas, causando pequeños daños.

Un avión perdió el aparato sujetador de bombas.

En la calle de Méndez Alvaro arrojaron otra bomba, que provocó un pequeño incendio en los alrededores. Acudieron los bomberos, que lo sofocaron con facilidad.

También en el Matadero Municipal arrojaron bombas, que produjeron desperfectos de escasa importancia.

Noticias oficiales del ministerio de la Guerra

En Asturias se avanza dentro de la capital, haciendo 30 prisioneros y capturando cañones y ametralladoras.—En el frente de Aragón son ocupados los pueblos de Tragacete, Griegos, Guadalaviar y Villar del Cobo

PARTE OFICIAL DE AYER NOCHE

"Frente Norte y Noroeste: En los sectores oriental y centro, completa tranquilidad.

Las fuerzas de la República han logrado, después de un combate de varias horas, afianzar sus posiciones en Oviedo por el sitio denominado Puerta Nueva, haciendo treinta y tantos prisioneros y capturando cañones y ametralladoras.

El enemigo resiste desesperadamente el empuje de las columnas leales.

En la zona occidental de Asturias nuestras tropas continúan con ventaja la acción contra la columna facciosa de salvación que retrocedió, habiendo perdido completamente algunas de sus unidades más eficaces.

Frente de Aragón: En el sector de Tardienta las fuerzas rebeldes han realizado un nuevo ataque contra nuestras líneas, que ha sido rechazado después de un combate de varias horas, quedando

en nuestro poder abundante cantidad de armas y municiones.

En las primeras horas de la mañana, después de un detenido reconocimiento, hemos ocupado la posición Beteta por el sector de Teruel, lugar de importancia por su situación geográfica y su valor militar.

La aviación leal ha operado con eficacia en todo el frente de Aragón.

Las tropas republicanas han logrado después de una acción intensa la ocupación de Tragacete, Griegos, Guadalaviar y millar del Cobo.

Frente del Sur: Tres aparatos facciosos atacaron en la mañana de hoy Pozoblanco.

Frente del Centro: Soria sierra comunica tranquilidad.

En nuestras líneas se han presentado tres soldados desertores.

Las baterías de Guadarrama mantuvieron un duelo de varias horas con las posiciones enemigas sin consecuencias importantes por nuestra parte.

Sobre Peguerinos ha tenido lugar un fuerte ataque fascista valientemente contenido por los milicianos, que con fuego de artillería y ametralladora han logrado conservar sus posiciones.

Asimismo han sido objeto de fuerte presión rebelde nuestras posiciones de la zona de Parla, que ha sido atacada con extraordinario lujo de artillería y aviación.

La aviación rebelde bombardeó Santa María de la Alameda, La Cruz Verde, Navazuela y nuestras posiciones del sector de Sigüenza.

Nuestra aviación actuó sobre Talavera y originó estragos de consideración en el aeródromo establecido por los rebeldes en aquel sector.

En los demás frentes, sin novedad."

La contraofensiva en el Centro ha comenzado con entero éxito

En uno de los sectores del frente del Tajo, el batallón de Cuenca, número 2, realizó ayer mañana una operación de reconocimiento, descubriendo la situación de núcleos enemigos que intentaban filtrarse en nuestras posiciones.

El batallón de Cuenca frustró dicho intento.

Varias escuadrillas de aviones facciosos hicieron vuelos de reconocimiento y bombardeo sobre nuestras avanzadas y sobre los pueblos de la retaguardia.

Las fuerzas leales hicieron una maniobra de gran envergadura con toda felicidad, envolviendo al enemigo, que se hallaba en las posiciones que ocupó hace poco, cerca de Illescas y pueblos limítrofes.

Los rebeldes retrocedieron hacia determinado pueblo, donde pretendieron resistir el empuje de las fuerzas leales, aguantando los nuestros constante bombardeo aéreo.

Los jefes del batallón de Cuenca y otros de fuerzas de Asalto, manifestaron su impresión optimista, expresando su esperanza de que la ofensiva general preparada ha de acabar con la amenaza que todavía se cierne sobre Madrid.

Los aviones rebeldes bombardearon Getafe y Villaverde, con efectos casi nulos.

En este sector la jornada ha sido dura para nuestras tropas, pero brillante.

En otro de los sectores del Centro un trío de leales de bombardeo castigó las posiciones enemigas, apoyando la acción de nuestra artillería. Dos cazas enemigos persiguieron a nuestro aparato sin resultado.

A las diez de la mañana la infantería leal, amparándose en los accidentes del terreno, atacó una avanzada facciosa.

Fuerzas moras intentaron también una salida para buscar en el llano el cuerpo a cuerpo.

Cuando las Milicias se aprestaban al combate, los moros se replegaron.

El mando ordenó la toma de una posición de altura, defendida por una ametralladora de triple alcance.

Doscientos hombres desfilaron en guerrilla y llegaron al desplazamiento de la ametralladora, que era servida por un oficial y un sargento de regulares.

Las Milicias, precedidas por los dinamiteros, tomaron la loma y el enemigo huyó, llevándose el artefacto.

En el campo quedaron cuatro cadáveres facciosos.

El oficial resultó herido.

En las cercanías de Aranjuez los facciosos han perdido algunas posiciones que habían logrado por sorpresa.

Intentaron los rebeldes tomar un pueblo importante, pero tuvieron que retroceder, abandonando un cañón, con el que habían estado bombardeando el pueblo.

Este sector tiene gran importancia, pues es por donde el enemigo intentaba cerrar Madrid.

La aviación rebelde bombardeó nuestras líneas con una ferocidad tremenda. Los aviones dejaron caer numerosas bombas sobre población, posición, carretera y campo. No por ello se rebajó la moral de nuestros combatientes.

El enemigo perdió la estación del ferrocarril de un pueblo situado en un lugar en el que coinciden la vía férrea y la carretera.

A su paso los rebeldes han destruido la mayor parte de las casas próximas a la estación.

El enemigo había llegado de noche al pueblo y los vecinos huyeron ante el temor de la venganza de los facciosos, los cuales incendiaron las casas.

A las siete de la tarde nuestros milicianos se encontraron frente al pueblo y avanzaron cantando La Internacional y La Joven Guardia y poco después el pueblo de referencia caía en nuestro poder.

Un teniente coronel que manda un grupo de fuerzas en el sector de Navalcarnero ha manifestado que ha comenzado ya nuestra ofensiva.

Solo esperamos—dice—la orden de avanzar para recuperar posiciones que ya jamás saldrán de nuestras manos.

En este sector han sido sustituidos por completo las fuerzas que integran la columna que allí opera.

La iniciativa nos pertenece por entero desde ahora. Este sector ha sido siempre el más peligroso para los planes del enemigo, respecto al avance sobre Madrid.

Aquí ha de surgir la gran victoria para las fuerzas republicanas.

Aragón

EL ATAQUE DECISIVO A HUESCA

Barbastro. — El ataque iniciado en el sector de Huesca es el anuncio de que será en breve nuestra la capital aragonesa.

La batalla fué durísima y si bien nuestra artillería, que lanzó centenares de gruesos proyectiles, tuvo una contestación enemiga, la fusilería y las ametralladoras sostuvieron unos duelos intensos.

Sobre la ciudad sitiada llovió pólvora y metralla y nubes de humo la envolvían mientras las milicias y soldados leales tomaron al asalto las posiciones del enemigo.

Puede decirse que nuestros hombres han comenzado a escribir con sus armas una de las más gloriosas páginas de esta historia que estamos escribiendo todos los revolucionarios españoles.

Rasgos de valor, momentos emocionantes, traiciones enemigas de todo hubo en la jornada.

En la explanada de Fornillos formaron a las seis de la mañana las fuerzas del 16 Grupo de Asalto, compuesta de las compañías 48, 49, 50 y Especialidades.

Cuando las baterías leales comenzaron sus disparos, el capitán Antonio Menéndez arengó a sus soldados y les animó a acreditar una vez más el entusiasmo republicano del grupo.

Acompañaban a las fuerzas en su avance, un diputado gallego, Suárez Picayo, el directivo de la Federación Socialista de El Ferrol Marcial Fernández, que quisieron unir su suerte a la de sus paisanos, que en su mayoría componen la compañía 49.

Los guardias de Asalto saben que van a jugarse la vida, y muchos de ellos entregaron a los amigos que quedaban en la retaguardia sus más gratos recuerdos.

Cuando el fuego enemigo era más duro, los muchachos de Asalto avanzan para ocupar unas lomas de gran valor estratégico, mientras los rebeldes huyen a la desbandada. Los muchachos de la

49 corrieron apresuradamente hacia las trincheras de los facciosos y tuvieron que ser contenidos por el teniente Seoane, que les dijo: "Un poco de paciencia, muchachos. Yo iré delante."

Pero los atléticos guardias gallegos, aún pendiente de la voz de sus jefes, desbordaron su entusiasmo, y en nuevo alarde de valor consiguen ocupar la Loma de los Olivos, a 200 metros de Huesca.

Rendición inminente de Huesca

LOS PROMOTORES DE LA SUBLEVACION HAN HUIDO DE LA CAPITAL

Barbastro. — Por el duro asedio a que está sometida la población de Huesca, se asegura que su rendición es inminente.

Ya se han hecho célebres las comisiones especiales que por diversos motivos se forman en la capital y marchan a Zaragoza, Burgos, etc., y no regresan.

De Huesca han marchado todos los verdaderos y directos responsables que hasta ahora figuraron como cabezallas de la sublevación.

La ciudad ha sido abandonada por todos aquellos que tendrán a algún día que rendir cuentas ante los Tribunales Populares.

El parte facilitado en el cuartel general del coronel Villalba dice que en el sector de Huesca hubo ligero tiroteo, no registrándose novedad en el resto del frente.

El enviado de Febes comunica que derrotados los facciosos en Alcubierre en un combate que se prolongó cuatro días, sufriendo pérdidas considerables de hombres y material, vencido también en Tardienta, donde quedó aniquilada la columna salida de Zaragoza y diezmado el tabor de Regulares que vino del sector del Tajo, han quedado agotadas todas las posibilidades del enemigo a lo largo de todas sus líneas en el sector Norte de Aragón.

En nuestras líneas se han presentado tres individuos de Falange Española.

Es la primera desertión de esta naturaleza.

Son Antonio Gracia, Rafael Sánchez y Mariano Colón, y se han presentado a la columna Zapatero.

Traen armamento completo y pertenencia a la falange octava de Zaragoza.

Puig Ladrón fué ocupado por la primera columna Maciá-Compans, que manda el teniente Canosa.

TRESCIENTOS LEALES CONTUVIERON A LOS CINCO MIL REBELDES QUE INTENTABAN ROMPER EL CERCO DE HUESCA

Barbastro. — Ha quedado alejado definitivamente el peligro de que por la Sierra de Alcubierre, por Tardienta y por Vicién pudiera infiltrarse el enemigo, ya que éste ha fracasado en cuantos ataques emprendió estos días.

Ahora puede decirse que los cinco mil rebeldes que tenían que romper el cerco de Huesca fueron contenidos en Sierra de Alcubierre por trescientos hombres, que favorecidos por las posiciones estratégicas no cedieron ni un palmo de terreno y esperaron la llegada de refuerzos, que obligaron a retroceder definitivamente a los facciosos, los cuales sufrieron grandes pérdidas en hombres y en material de guerra.

Murcia

EN CARTAGENA HAN SIDO DERRIBADOS TRES APARATOS QUE BOMBARDEABAN LA CIUDAD

Murcia. — Los periodistas obrtuvieron anoche por conducto particular la noticia de que Cartagena había sido objeto ayer de un nuevo ataque aéreo por varios aparatos facciosos.

No se pueden calcular los daños materiales causados, ni se sabe si ha habido víctimas.

Los cañones anti-aéreos de la población y de los barcos hicieron nutrido fuego contra los aviones.

Dos de ellos fueron alcanzados y cayeron en Cartagena.

Poco después fué derribado otro aparato rebelde en el pueblo de Aguilas.

Asturias

LAS AVANZADAS LEALES HAN ENTRADO EN GRADO, Y SON OCUPADAS OTRAS IMPORTANTES POSICIONES

En la zona occidental de Asturias la lucha sigue tan empeñada como el primer día.

En Grado penetró una avanzada nuestra, que llegó hasta las primeras casas del pueblo, apoderándose de algún armamento y de muchas cajas de botellas de coñac.

Más allá de Grado, en la Sierra de Cornellana, que es el desfiladero que sirve de límite a la retaguardia enemiga, se ha hecho una descubierta por nuestras tropas, que lograron llegar hasta el puente de la sierra citada, conociendo la posición del enemigo.

Varios periódicos franceses dan la noticia de que Aranda declaró que los ataques de los mineros a Oviedo han sido de los más violentos que conoce, lo que explica el número de bajas que ha sufrido.

De 77 oficiales con que contaba el 18 de julio, ha perdido entre muertos y heridos, 55.

Confiesa tener más de 400 muertos y más de 1.000 heridos.

La fuerza que más ha padecido es la guardia civil.

Tan dura realidad lo obligó a los quince días de resistencia a reducir su frente, procurando hacerse fuerte en el casco de la población.

En Grado, y desde Grado hacia la frontera gallega, los facciosos que entraron en Asturias han puesto a su paso el signo bárbaro de su casta.

Ningún crimen quedó por cometer contra gentes indefensas de la población civil, ni ninguna salvajada se omitió por los rebeldes para poner mayor repugnancia en las huellas dramáticas que dejaban las tropas al avanzar.

Todo, hasta lo más abominable. SIGUE CON FIRMEZA LA RECONQUISTA DE OVIEDO

Gijón.—La lucha en todo el frente asturiano continúa con gran intensidad.

El día de ayer se ha caracterizado por una marcada actividad en todos los sectores de la provincia, que refleja la gran capacidad del pueblo asturiano, que no se ha contentado solo con aguantar al enemigo, sino que lo ha hostilizado toda la jornada.

Nuestras Milicias, buscando ayer nuevos derroteros a la lucha, han llegado a la provincia de León por el puerto de los Pinos.

Atacaron a los destacamentos enemigos, que se replegaron hacia el pueblo de San Emiliano, donde al anochecer quedó sitiado un importante núcleo rebelde.

En los sectores de occidente hubo también pelea.

Entre Grullas y Grado se produjo fuerte ataque de artillería, respondiendo energicamente nuestros cañones a las baterías enemigas.

En Escambrero es quizá donde menos lucha hubo, limitándose a ligero tiroteo de fusil y ametralladora.

En Oviedo se registró fuerte lucha por la parte de San Claudio en la que operó sin graves resultados para nosotros la aviación facciosa.

Provincias Vascongadas

EN EL SECTOR DE ELORRIO, 40 MILICIANOS ASALTAN UNA CASITA OCUPADA POR REQUETES, A LOS QUE PONE EN VERGONZOSA HUIDA.—LOS AVIONES REBELDES BOMBARDEAN SUS MISMAS POSICIONES

Bilbao.—La única acción guerrera que podemos señalar desde la última jornada, consistió en una incursión que resultó operación de castigo, llevada a cabo por 40 milicianos del sector de Elorrio, durante la última madrugada.

Asaltaron una casita de la zona enemiga, donde se habían refugiado bastantes requetés, a los que sorprendieron, lanzándoles bombas de mano, a la vez que funcionaba eficazmente la fusilería.

Los rebeldes huyeron a la desbandada, abandonando en la lucha 18 cadáveres.

Las impresiones sobre las fu-

turas actuaciones son optimistas, y a ello contribuye la eficaz y activa intervención de la aviación adicta.

Los aviones rebeldes parece que favorecen asimismo nuestros planes, bombardeando sus propias posiciones.

En la zona de Marquina, los pilotos fascistas volaron un caserío ocupado por requetés.

Ayer se registró este mismo hecho en las posiciones comprendidas entre Mondragón, Arrechaulet y Escoriaza, que a causa de esta confusión, que demuestra la desorientación de los aviadores facciosos, han sufrido graves daños.

Por lo demás, en el frente ni un solo quebranto, ni una sola baja nuestra.

LA AVIACION VIZCAINA SIGUE CASTIGANDO AL ENEMIGO

Bilbao.—Ayer mañana tres aparatos de la base de Bilbao salieron para cubrir los objetivos que les indicó el mando en el sector del Valle de Mena.

Nuestra aviación bombardeó también las posiciones enemigas en las Conchas de Haro, causando grandes destrozos en los campamentos enemigos.

Por la tarde la aviación republicana practicó vuelos de reconocimiento en los frentes de Guipúzcoa.

Sector malagueño

LOS LEALES HACEN INCURSIONES EN TERRITORIO FACCIOSO

Málaga.—Las noticias que se reciben del frente son inmejorables.

En el sector de Casares Manilva el enemigo atacó con artillería sin causar el menor daño ni avanzar un solo paso.

En el sector de Antequera continúan las incursiones de las fuerzas leales en la zona facciosa, apoderándose siempre de ganado y cereales, causando en todos los encuentros bajas vistas.

El espíritu de las fuerzas republicanas es más elevado cada día, mostrándose deseosas de avanzar a fondo.

El gobernador civil ha realizado una visita de inspección al frente occidental de la provincia, recorriendo las líneas y observando con la satisfacción consiguiente lo bien defendidas que están y cuán fuerte es el ánimo de los defensores.

La población realiza su vida normal. Los cafés, teatros y cines se encuentran llenos.

Extranjero

BUQUES RUSOS QUE SE DIRIGEN A ESPAÑA

Estambul.—Por los Dardanelos y el Bósforo se ha registrado el paso de 15 navas soviéticas que se dirigen a llevar armas y productos alimenticios destinados para el pueblo español.

La totalidad de buques rusos que han pasado en los últimos días es de 23 y de ellos 15 van destinados a España.

El "Carl Leping" pasó el sábado pasado y llevaba 3.000 toneladas de víveres, 15 tanques, dos grandes aviones y armas y municiones.

Otro de los pasados es el "Transvaal", de 11.600 toneladas que va destinado a Barcelona. El "Chastairs" va destinado a Alicante y el "Varlaham" a Valencia. Todos llevan víveres y armas. El "Abaressos" va con petróleo a Alicante. Hay otros que van a diversos destinos.

Todos llevan aviones, tanques y armas, juntamente con víveres. "PRAVDA" CONSIDERA EL PROTOCOLO ITALO-ALEMÁN COMO UN DESAFÍO A LA PAZ Y UN PELIGRO PARA INGLATERRA

LA MASCARA Y EL ROSTRO

La tumba del fascismo

Quien dijo que Madrid sería la tumba del fascismo, dijo una frase que tiene retumbos bíblicos. Es uno de aquellos truenos que precedían a la aparición de Moisés. Frase escalofriante que si se subraya con los hechos quedará grabada en la Historia del pueblo hispánico, y que si no fuera cierta se asemejaría mucho a la tantas veces repetida por hombres políticos de todos los tiempos que luego les dejó en ridículo.

—Antes de eso tendrán que pasar por encima de mi cadáver... Y conste que esto no es alusión a García Prieto.

Si Madrid es o no la tumba del fascismo, lo hemos de ver muy pronto, y nuestro deber de antifascistas no sólo es el de creer en la frase, sino el de ayudar a cavar la fosa.

Recordemos la guerra civil de Rusia. Los "blancos" estuvieron a las puertas de Leningrado. Y no entraron en Leningrado. Mas recordemos también a Bizancio, el pueblo que mientras lo tomaban los turcos, se deshacía en luchas intestinas de retaguardia por mandar los unos o los otros.

¿A quién nos parecemos nosotros? ¿A Leningrado o a Bizancio? ¿De quién estamos más cerca? ¿De Vitumara o de Lenin? Esto es todo. Porque las acciones decisivas de la guerra se deben más que nada a la moral de quienes combaten y, sobre todo, a la unidad de pensamiento para el triunfo. Ya hemos hecho bastante nosotros creando el dominador común: "la lucha contra el fascismo". En tan amplio concepto hemos cabido, desde los republicanos de Martínez Barrio hasta los anarquistas específicos. Pero la amplitud del frente ideológico de lucha no basta, si además no sabemos prescindir un poco del mañana, para pensar solamente en el hoy. Y más que en el hoy mismo, hecho de veinticuatro horas, en la hora precisa, en el instante decisivo. "Hay que vencer —se ha dicho— por encima de todo", y ahí está la síntesis del amplio frente de las ideas. ¡Vencer! Y después de vencer, pensaremos en todo lo demás...

A Madrid le ha tocado la suerte o la desgracia de ser la pieza decisiva en la gran partida de este infame juego, nacido de la traición más negra que ha conocido la Historia. Para ser mañana jardín, tiene que ser tumba hoy. Las alas de la muerte y la desespera-

ción se ciernen sobre sus graciosas torres de inconfundible fisonomía. Pueblo acostumbrado a reír, tiene que poner ser la faz, crispar los puños y encenderse en la colera de sus antiguas jornadas, registradas con olor de pólvora en sus anales. Mucho se repiten estos días los nombres de Esparta, de Numancia, de Sagunto. No. No hace falta pensar en los pueblos que perecen gloriosamente; perecen. Nada tampoco de "un Dos de Mayo", donde los franceses triunfaron después de sus inicuas matanzas. El recuerdo no es grato, ni práctico. Hay que evocar otros nombres en esta hora. Pueden ser ellos Leningrado, en primer término, y París después, en aquellos días en que los alemanes luchaban a sus puertas como los antiguos bárbaros del Norte, soñando con la caricia de Lutecia conquistada...

Que tengan un poco de cuidado las hordas militares de la facción. Esos pueblos finos y frivolos, como Madrid, suelen ser terribles. El apóstrofe lanzado tiene ecos de epopeya: "Madrid será la tumba del fascismo". Haciendo honor a la gran frase, los trabajadores madrileños pueden ser, en los angustiosos momentos por que el Mundo atraviesa, un factor determinante en la vida de la Humanidad. Todo está, así, en que ellos se enteren de lo que suponen en el porvenir de los hombres. Que el subconsciente hable con elocuencia bastante...

Caminamos hacia los cien días. Fijaos que éste es el plazo de todas estas luchas. Los cien días de Napoleón. Los ciento treinta días de Bela - Kun. Estamos en la puerta de los cien días del fascismo español. Esta es una cifra simbólica. ¿Se abrirá la tumba a los pies de la vieja villa que reía siempre? Cuando ayer, domingo, salían las brigadas de las fortificaciones, con palas y picos, hacia el campo a seguir trabajando —ocho o diez mil hombres— no faltó quien lo dijo con ese aire siniestro que ahora tiene todo lo que suena a Madrid:

—¿Adónde va tanta gente?

—A cavar la tumba.

De todos modos —pensamos—, una tumba va a cavar, sin duda, pues si la fortuna no nos acompañara y el fascismo arrollara todo lo que nosotros representamos, la tumba que se está abriendo sería la tumba de España...

HAY QUE FORTIFICAR LA RETAGUARDIA

Cuando se habla de responsabilidades se circunscriben éstas a las determinaciones de la línea de fuego y los ciudadanos no justifican el deber más que a cinco, diez o cincuenta kilómetros del enemigo. En cambio, la movilidad, iniciativas y sacrificios de los Comités encargados del control de la retaguardia encuentran serias dificultades para el desarrollo de una labor complementaria de la victoria. No se vive la guerra con la dramática intensidad que merece, en cuanto se deja oír el zumbido del cañón y es ésta tan dolorosa realidad que cualquier espíritu observador se dará perfecta cuenta de ello. Los cafés y bares mantienen la misma tónica de las jornadas normales. Se habla demasiado y demasiado despreocupadamente; se plantear discusiones de campaña, aun des conociendo no ya la situación nuestra y del enemigo, sino los más elementales rudimentos de geografía. Cada tertulia la interpretamos nosotros como una cénula derrotista, donde si se habla bien de nuestras fuerzas o de nuestras victorias se hace un grave daño a ellas, y si por el contrario, se filtra en la reunión la mala baba del alarmista es capaz de llevar la duda y el desaliento a los más convencidos de la victoria de nuestras armas.

Los teatros de la retaguardia debieran haberse incorporado al ritmo social que impone la hora histórica y esencialmente revolucionaria. Todo el plantel intelectual de autores-libretistas o músicos —tenían el deber de haber proporcionado a la escena española el producto de sus lucubraciones impregnadas de la realidad social y del humanismo que son el signo de nuestro movimiento generador y libertario. Las casas productoras de cinematografía —que las hay preparadas técnicamente para este plan— con sus efectivos de personal y utillaje ya debían estar rodando producciones que llevaran a la pantalla la expresión de uno de los trazos más grandiosos de la His-

toria. Pero no dudamos que existe una despreocupación sospechosa, porque degenera en boicot y sabotaje a la Revolución por parte de aquellos que tuvieron como plataforma de su vida la escena o el film, y al verse defraudados en su plan de continuar la vida muelle y burguesa, mantienen una actitud pasiva y neutralizan sus actividades, porque, además, no sienten el momento.

Vivir la guerra. Esa es la frase que debiera estereotipar en su pensamiento cada ciudadano español, ya sea proletario, o ya perteneciera a esa masa neutra de una clase media, que podía ser clase en los tiempos del privilegio y que ahora parece resuelta a entrar en el ancho cauce de rehabilitación y de actividad que le ofrece las sindicales sociales. Porque ya que de responsabilidades y de deberes hablamos, no estará de más que los enfoquemos a nuestros propios medios obreros donde en parte también se ha producido el fenómeno de la pasividad. En nuestra tarea de informadores nos hemos encontrado con algunos camaradas de Comités de Control de Fábricas y de Talleres, en cuyos labios oímos condolidas quejas de que no se prestaba el entusiasmo necesario al trabajo, como las circunstancias y la Revolución requería. La guerra no se vive solamente en los campos de lucha. Allí ofrecen generosamente su sangre nuestros hermanos. Cada palma de terre-

no conquistado a la turbamulta de facciosos y mercenarios es un aírón de gloria para esos milicianos de la libertad que merecen todos los cuidados, todas las atenciones y todos los sacrificios de cuantos por imperativo del deber hemos de atender la retaguardia.

La guerra se vive también aquí, a trescientos kilómetros del frente más cercano, porque en esta lucha épica entre la reacción y un pueblo libre, no hay más que un solo frente y una sola consigna. La responsabilidad de unos y de otros, de los del frente y los de la retaguardia, es la misma. Para ganar esta descomunal batalla precisa el heroísmo de la línea de fuego y el sacrificio de los campesinos y de los obreros intelectuales y manuales.

Hay que fortificar la retaguardia. Lo mismo que se abren trincheras y se levantan parapetos donde truena el cañón y repiquea la ametralladora, han de abrirse cauces a las posibilidades sociales de la Revolución, no regateando ni tiempo ni sacrificios para ello. Sólo así ganaremos la guerra, esta guerra en que está empeñado nuestro honor y prestigio de españoles libres, y que tiene ya una franca derivación revolucionaria que determinará un definitivo concepto liberal de la nación.

CARLOS DE SIRVAL.

¡Milicias armadas!

Yo os admiro, milicias armadas, puño en alto, os saludo al pasar, vuestras almas de acero templadas no se dejan jamás dominar.

Si en insanos orgullos de Casta os quisieron grilletes poner, fué locura, que al Pueblo le basta dar el pecho, si quiere vencer.

Lucharemos con brío y con saña pues no falta la fé y el valor, aplastando del fascio la araña para ver una aurora mejor y formar virilmente una España de Trabajo, Justicia y Honor.

MANUEL LOZANO.

27-7-936.

Promesas que conviene retener para comprobar en su día

El periodista francés Sauerwein ha celebrado una entrevista con el ministro italiano del Exterior, Ciano, al pie del avión que condujo a éste de Munich a Roma.

En relación con los acuerdos concertados entre Italia y Alemania, Ciano afirmó que no existe en su intención "absolutamente nada contra nadie". Afirmo asimismo, que no se trata de ninguna entente hostil contra una potencia o un grupo de potencias.

En relación con los acuerdos adoptados sobre la guerra civil española, Ciano dijo que descan-

saban sobre los tres puntos siguientes:

Primero.—No reconocimiento por ahora, del Gobierno de Burgos.

Segundo.—Respeto del acuerdo de no intervención en España.

Tercero.—Promesa de respetar en lo futuro la integridad del territorio y de las colonias de España.

Siguió diciendo el señor Ciano que Alemania e Italia se habían concertado para desarrollar una política común en el centro de Europa, así como para la lucha solidaria contra el comunismo.

Sobre los demás aspectos de los acuerdos, el conde Ciano se encerró en una hermetica reserva.

C. N. T. A. I. T.

Sindicato de Profesionales Liberales de Castellón y su provincia

Sección Sanidad

Este Sindicato comunica a todos los médicos, farmacéuticos, practicantes, comadrones, veterinarios, auxiliares de farmacia, en fermeros, etc., simpatizantes de la Confederación, haberse constituido la Sección de Sanidad donde pueden inscribirse en las oficinas de la calle Pi y Margall, 57, de once a una y de cinco a siete.

EL COMITE

Estampa de disciplina

El viejo carabinero

Este viejo carabinero ha llegado a la Secretaría del ministro de Hacienda. En su rostro y en su estampa tiene la guerra. Seco y peludo. Barba de raspa y arrugas de madera. Este viejo carabinero conoce los aires duros del mar y ha conocido los aires afilados del Guadarrama. Cuando hubo un llamamiento a la fidelidad seguramente este soldado no lo entendiera. Ser fiel no necesitaba advertencias del Gobierno. Otros Cuerpos que se tenían por ilustres—la Guardia civil, por ejemplo— fueron espejo de traición epinecinada y brutal. El viejo carabinero de Hacienda lleva exactamente luchando en el frente lo que dura la traición de otros militares. Al cabo de tres meses de pelea, al saber que el Cuerpo aumenta sus efectivos, acude a pedir que se le permita ver a los suyos, si es posible, y que un compañero le sustituya. Tiene cincuenta y siete años y es el más joven de un grupo de carabineros que se baten ahora en la Sierra, y antes en el sector de Talavera, sin gozar un día de licencia ni de descanso.

El ejemplo nos emociona. El viejo soldado, el soldado a secas, sin estrellas pueriles ni uniformes

Banco de Castellón

CAJA DE AHORROS

Servicio de huchas para el AHORRO INFANTIL

Coloque su dinero en depósitos a plazo

TIPOS DE INTERESES

CUENTAS CORRIENTES:

A la vista	1 1/4 por 100 anual
LIBRETS ORDINARIAS DE AHORROS:	
Tengan o no condiciones limitativas	2 1/2 por 100 anual
IMPOSICIONES A PLAZO FIJO:	
A tres meses	2 1/2 por 100 anual
A seis meses	3 por 100 anual
A doce meses	3 1/2 por 100 anual

Realiza toda clase de operaciones de

CAMBIO = BANCA = BOLSA

de fantasía, acudió, con la voz temblona al ministerio, como si fuese demasiado lo que le pedía a usía. Se trataba, después de unos meses de pelea y fidelidad, de besar a sus hijos. El capitán Masagosa no pudo evitar tampoco la emoción que le produjo el recado. Y le dijo al veterano:

—Tiene usted un perfecto derecho moral. Confíe en que usted y los que, como usted, están dando un rendimiento elevado al Cuerpo, recibirán el descanso y el premio a que son acreedores.

El viejo soldado cuadróse y volvió, agradecido, a empuñar el fusil y a esperar la orden de relevo. (De "El Socialista")

Ateneo Racionalista

Relación de las prendas de abrigo, impermeables y otras varias, con el nombre de los donantes.

NOVENA LISTA

"Uno de casa", un abrigo, un pantalón y dos chalecos.
Ramón Alava, un abrigo.
Miguel Benet, una trinchera.
Francisco Varella, un abrigo.
Ramón Roch Lavall, un abrigo.
Ginés Méndez, una pelliza, una manta y una bufanda.

Hotel Vicoria, un impermeable, dos chaquetas, cuatro pantalones, dos chalecos, dos trajes interiores, dos camisas, cuatro bufandas, una faja, cuatro camisas, tres calzoncillos y un par de guantes.
Luis Ginés, una manta, dos calzoncillos de punto y dos pares de calcetines.

José Vila Gimeno, cuatro pares de alpargatas altas y un jersey.

Facundo Solsona, dos trajes interior.

Miguel Vidal, un abrigo, una chaqueta, un chaleco, un par de guantes, un jersey y una cazadora.

Manuel Ferrer, un abrigo.

Juan Pardo Sos, un abrigo.

Bernardo Mundina, dos mantas.

Baltasar Nos Lavall, dos sueters.

Vicente Gual "El Gualte", seis camisetitas de punto, una manta de lana y veinticinco pesetas.

Ernesto García, un abrigo y un pantalón.

Vicente Sales, un abrigo, un impermeable y una bufanda.

Ramón Reboll, dos sueters y dos trajes interior de punto.

Vicente Mezquita, una bufanda, un abrigo, un pantalón, una americana, dos pantalones de lana, una camisa, un par de calcetines y dos chaquetas.

Evaristo Marco, una manta y un sueter.

José Segarra, una cazadora.

Francisco Segarra, dos cazadoras.

Juan Bellido, dos trajes completos.

"Uno cualquiera", dos cazadoras.

Amadeo Blasco, un colchón.

Sinfonso Monferrer, un abrigo, una manta, una almohada con funda, una camiseta, dos pares de calcetines y una piel.

María Barceló Agustina, una manta y un par de calcetines.

Miguel Guillamón Barceló, un abrigo.

Matías Morte Puerto, dos pesetas.

Vicente Llopis, un abrigo y un par de guantes.

José Santamaría, un abrigo.

M. S. C., dos mudas interiores, dos pares de guantes y dos pares de calcetines.

Julio Segura Márquez, dos mudas interiores y una bufanda.

Francisco Blasco Escrich, un abrigo.

José M. Almela Rambla, cuatro camisetitas alfepadas y seis pares de calcetines.

Bautista Pastor, dos abrigos.

José Gimeno Almela, una docena de camisetitas.

Guillermo Lavall, un abrigo.

Vicente Navarro Pastor, dos abrigos.

Juan Escrich, un traje, dos pares de calcetines, un práctico y un sueter.

Luis Escrich, una trinchera y un pantalón.

Miguel Blasco, un abrigo.

Restaurant

Les Planes

Excelente cocina
Inmejorable arroz
con mariscos

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez NO deje de usar la leche condensada

NURIA

CAMIONES Y AUTOMOVILES

Chevrolet - Bedford
Vauxhall
Repuestos
GARAGE ROBERTO
Av. Pérez Galdós, 16
Ca-tel-ón

Hispano Olivetti

La máquina de escribir sin igual
FABRICADA EN ESPAÑA

Comprando esta máquina se protege la industria nacional

AGENTE DE VENTAS EN CASTELLÓN:

PEDRO ARRUFAT ROSALES

ZARAGOZA, 21-1.

COMPRO

Aparatos Radio en buen uso
RELOJERIA - OPTICA
Radio Folch

Teléfono 1689

Plaza República, 14
CASTELLÓN

ROCALLEA

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS
PLANCHAS ACANALADAS
DEPOSITOS
CANALONES
DEPOSITOS PARA WATERS
PLACAS 40x40cm
BOVEDILLAS

TELEFONO 20768
Tel. 1817

ROCALLEA S.A. BARCELONA
SUCURSAL DE CASTELLÓN

ROSA ESTUDIOS 14 Y CAÑUDA 2
Asensi, 20